

## А. И. РОБАКИДЗЕ

(К 60-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

22 ноября 1967 г. исполнилось 60 лет со дня рождения видного советского этнографа доктора исторических наук, профессора Алексея Ивановича Робакидзе. Эта дата совпала с 30-летием его научной и педагогической деятельности.

Огромная эрудиция, принципиальность, разнообразие выполненных научных работ и неустанная забота о воспитании молодых кадров — вот предельно краткая характеристика кипучей деятельности Алексея Ивановича Робакидзе.

В течение пяти лет после окончания Тбилисского университета (1930 г.) Алексей Иванович занимался практической работой. В 1935 г. он поступает в аспирантуру бывшего Института кавказоведения по специальности этнография, которую завершил в 1939 г. защитой диссертации «Формы организации труда в народном хозяйстве древней Грузии». В 1940 г. ему присваивается степень кандидата исторических наук.

С особой силой раскрывается дарование в то время молодого специалиста в Институте истории АН Грузинской ССР. Одновременно с научной работой Алексей Иванович занимается большой общественно-административной деятельностью. На протяжении ряда лет он был ученым секретарем Института истории и отделения общественных наук АН Грузинской ССР.

Почти 15 лет (с 1943 г.) А. И. Робакидзе занимал пост заместителя директора по научной части Института истории им. акад. И. А. Джавахишвили. Кроме этого, он неоднократно избирался секретарем парторганизации Института истории Академии наук ГрузССР. Несмотря на огромную перегруженность, А. И. Робакидзе ежегодно принимает непосредственное участие в полевых работах института по сбору этнографического материала.

С 1956 г. А. И. Робакидзе — доктор исторических наук. В 1965 г. за плодотворную научную, общественную и педагогическую деятельность указом Президиума Верховного Совета Грузинской ССР ему присваивается звание заслуженного деятеля науки.

Научная деятельность Алексея Ивановича развивалась в основном в трех направлениях. Многие годы он уделял большое внимание изучению древних форм хозяйственной жизни грузинского народа. Этой проблеме Робакидзе посвятил ряд работ. Укажем, например, на монографию «Пережитки коллективной охоты у рачинцев» (Тбилиси, 1941), в которой выявлены старые формы охоты и ее место в хозяйственной жизни грузинского народа. Этой же проблеме посвящен обобщающий труд «К истории пчеловодства», где установлены основные этапы развития пчеловодства и его место в хозяйственном быту грузин и других народов. Нельзя не упомянуть и серию исследований, которые касаются коллективных форм взаимопомощи во время сельскохозяйственных работ в дореволюционной Грузии.

В области изучения нового быта А. И. Робакидзе является одним из зачинателей этого дела. Он разработал методiku изучения культуры и быта рабочих Грузинской ССР в статье «К некоторым спорным вопросам этнографического изучения нового быта» («Сов. этнография», 1952, № 2). К этой же проблеме относится монография «Некоторые стороны быта рабочих чиатурской марганцевой промышленности» (Тбилиси, 1953).

Кроме этих работ, А. И. Робакидзе успешно исследует и материальную культуру грузинского народа. В этом направлении им опубликован ряд исследований, в которых освещены основные элементы поселения и сделана попытка классификации грузинского народного жилища.

Изучая поселения горцев, А. И. Робакидзе показал, какое важное значение имеет полевой этнографический материал в деле правильного понимания ряда сторон общественного быта горцев Кавказа.

Длительная и стойкая сохранность пережитков общинного быта в горной Грузии дала повод некоторым исследователям говорить о наличии родового строя в этих

районах в XIX в. Посредством глубокого исторического анализа этнографического материала А. И. Робакидзе опроверг это ошибочное мнение, показав в то же время, что в историческом прошлом общественное развитие горцев Центрального Кавказа пошло, минуя рабовладельческую формацию, по пути феодализации. Правильность этой точки зрения в данном вопросе подтверждается новыми исследованиями историков-кавказоведов.

В своих исследованиях А. И. Робакидзе отмечал, что изучение этнических и культурно-исторических связей между народами Кавказа приобретает особое значение. Эта особенность определяется, с одной стороны, сравнительно высокой степенью этнической пестроты, а с другой — родственным происхождением, общностью исторических судеб и сходными формами культуры и быта древнего населения Кавказа. В период строительства социализма и перехода от социализма к коммунизму проблемы взаимоотношений между народами Советского Союза приобретают исключительное значение. В связи с этим по инициативе группы ученых во главе с А. И. Робакидзе и при поддержке руководства Института истории и Президиума АН Грузинской ССР в 1961 г. в Институте истории был организован Отдел этнографии Кавказа, руководителем которого и является Алексей Иванович Робакидзе.

С 1957 г. Алексей Иванович ведет огромную научно-педагогическую работу в Батумском научно-исследовательском институте АН Грузинской ССР, где он на общественных началах руководит отделом этнографии и археологии.

В последнее время А. И. Робакидзе работает в основном по линии культурно-исторических и этнических связей грузин с другими народами Кавказа, что одновременно является главной проблемой Отдела этнографии Кавказа. Этой проблеме он посвятил ряд работ, в том числе такие монографии, как «Сванское село в прошлом» (в соавторстве с Р. Л. Харадзе, 1964), «Мтиульское село в прошлом» (в соавторстве с Р. Л. Харадзе, 1965) и «Очерки этнографии горных ингушей» (авторский коллектив, 1967). Кроме этого, им внесен большой вклад в разработку основных вопросов балкарской и чечено-ингушской этнографии.

А. И. Робакидзе придает чрезвычайно важное значение этнографическому наследству. Он опубликовал двухтомник этнографических записок видного грузинского этнографа конца XIX в. Б. Нижарадзе.

Немалые заслуги у Алексея Ивановича и в области изучения проблемы народно-национальных видов спорта, в том числе в разработке методики сбора полевого этнографического материала по подвижным играм.

Перу Алексея Ивановича, наряду с другими работами, принадлежит весьма интересное со многих точек зрения этнографическое исследование древнегрузинской конно-спортивной игры «цхенбурти», в которой автор убедительно раскрывает историю этой игры.

А. И. Робакидзе исключительно большое внимание уделяет подготовке научных кадров. Под его непосредственным руководством подготовлено несколько кандидатских и докторских диссертационных работ.

Коллеги, друзья и ученики горячо поздравляют Алексея Ивановича с шестидесятилетием, которое он встречает в полном расцвете своих сил, и желают ему доброго здоровья на благо советской науки.

**Т. А. Чиковани**